OPINIÓN DE LA SOCIEDAD Civil SOBRE LOS RESULTADOS DE LA 39ª. SESIÓN DEL CONSEJO DE SEGURIDAD ALIMENTARIA MUNDIAL
La sociedad civil (SC) manifiesta que fueron alentadoras las deliberaciones en la 39ª. Sesión del Consejo de Seguridad Alimentaria-CSA (Roma-15 al 19 de Octubre de 2012) porque “la mayoría de las inquietudes y proposiciones expuestas en el Foro del Mecanismo de la Sociedad Civil - MCS fueron consideradas y tomadas en cuenta”, expone el documento de evaluación redactada por los coordinadores de los grupos de trabajo del mecanismo de la sociedad civil en cuestión y que estuvo a cargo de las comisiones de: Marco estratégico mundial de seguridad alimentaria y la nutrición; Principios sobre inversión agrícola, Cambio climático, Crisis prolongada, Protección social, Monitoreo y rendición de cuentas, Definición de políticas y Temas emergentes.
Respecto a la primera versión del Marco Estratégico Mundial para la seguridad alimentaria y la nutrición (MEM) la sociedad civil celebra su adopción porque se convierte en la primera referencia mundial para la coordinación y la coherencia local, nacional e internacional en la toma de decisiones para los temas de alimentación y agricultura. En el documento se declara, que pese a que en esta versión no se trata la soberanía alimentaria, la sociedad civil mantiene el compromiso de garantizar que el nuevo paradigma de las políticas de seguridad alimentaria tenga como base a la soberanía alimentaria. 
Sobre el Cambio Climático, la sociedad civil considera positivas las decisiones de reconocimiento de sus impactos en los productores de alimentos a pequeña escala, la urgencia de la acción para hacer frente a los impactos de estos y las causas como el hecho de que la adaptación sea la principal prioridad, aunque opina que es necesario hacer mucho más para lograr que los sistemas de alimentos locales, nacionales y mundiales sean más sostenibles y se requiere aumentar el apoyo a los enfoques agroecológicos y orientar estudios entorno a los recursos genéticos.
Este documento de balance reconoce también el apoyo que los gobiernos dieron a la elaboración de un Programa para la Acción sobre Crisis Prolongadas e instan a que el CSA asegure la colaboración con la sociedad civil, que aliente procesos dirigidos a las comunidades y la protección de la autodeterminación y la soberanía sobre los alimentos y los recursos naturales. 

El énfasis dado a por el CSA a que la Protección Social sea reconocida como un derecho humano universal es elogiado, porque “contribuye a hacer frente a la inseguridad alimentaria y nutricional”, dice el documento balance. Recomienda, asimismo, el seguimiento a la aplicación de estas decisiones por parte de todas las partes interesadas, en consideración  a que este persiste como un componente crítico al momento de traducir las recomendaciones sobre la vulnerabilidad y la resiliencia de las comunidades.

Sobre el Monitoreo y Rendición de cuentas la sociedad civil muestra satisfacción por las decisiones tomadas en relación con lo realizado por el Grupo de Trabajo de Composición Abierta sobre Monitoreo y sugiere que el CSA destaque su papel original para garantizar la rendición de cuentas de los Estados, incluidas las agencias internacionales y las empresas transnacionales. Recomienda que el CSA reconozca el papel de la sociedad civil y del Relator Especial sobre el Derecho a la Alimentación en el proceso de monitoreo. 

Finalmente, respecto a las deficiencias en las políticas y los temas emergentes, la sociedad civil manifiesta en su balance, haber explicado con detalles sus temas prioritarios para un debate en mayor profundidad sobre soberanía alimentaria, recursos genéticos y agroecología. Sostiene que el CSA no debería excluir estos temas del análisis y debate por ser esenciales para las partes interesadas del CSA, en general, y de la sociedad civil, en particular.
Al cierre del documento, se incluye una breve reseña de la semana de deliberación del CSA indicando que hubo momentos tensos durante la 39ª sesión, en particular cuando se trato los temas MEM y Cambio climático. La sociedad civil señala que “se entiende que la construcción de consenso es una tarea difícil en el entorno de actores múltiples”, y solicita a los gobiernos que “actúen en el espíritu constructivo del CSA, en consideración a que es la principal plataforma inclusiva internacional e intergubernamental para un amplio abanico de partes interesadas comprometidas a trabajar juntas de forma coordinada sobre la seguridad alimentaria y nutricional”. 
En conclusión y mirando al futuro, el documento de balance tratado sostiene su compromiso de continuar participando y actuando hacia la 40ª sesión a celebrarse en el 2013 y por mantener el reto de la visión declarada del CSA de luchar por un mundo sin hambre en el que se realiza el derecho a una alimentación adecuada. 

