NOTA DE ESCLARECIMENTOS
Ref.: ENTENDENDO A RESOLUÇÃO DO CONAMA SOBRE CAMPOS DE ALTITUDE

RESOLUÇÃO N° 423, DE 12/4/2010
Dispõe sobre parâmetros básicos para identificação e análise da vegetação primária e dos estágios sucessionais da vegetação secundária nos Campos de Altitude associados ou abrangidos pela Mata Atlântica

PORQUE O MMA APRESENTOU ESSA RESOLUÇÃO PARA ANÁLISE DO CONAMA

A resolução atendeu o disposto no Artigo 4º da Lei 11.428/2006, conhecida como Lei da Mata Atlântica. A vegetação que existe nos campos de altitude é diferente das demais vegetações do bioma Mata Atlântica. Consideraram também a importância dos remanescentes da vegetação em campos de altitude.

Está escrito nesse Artigo da Lei: “A definição de vegetação primária e de vegetação secundária nos estágios avançado, médio e inicial de regeneração do Bioma Mata Atlântica, nas hipóteses de vegetação nativa localizada, será de iniciativa do Conselho Nacional do Meio Ambiente.”

O QUE SÃO CAMPOS DE ALTITUDE

Ecossistemas do Bioma Mata Atlântica que ocorrem no sudeste e no sul do país, acima dos limites de ocorrência da floresta, nas cadeias de montana e altomontana (vegetação campestre no topo das montanhas e planaltos mais altos) onde predominam rochas expostas, vegetação rasteira e pequenas árvores tortas. 

O QUE FICOU ESTABELECIDO NA RESOLUÇÃO

· Inicialmente, é importante esclarecer o que diz a Lei: Somente os remanescentes de vegetação nativa no estágio primário e nos estágios secundário inicial, médio e avançado de regeneração na área do Bioma terão seu uso e conservação regulados pela lei. Portanto, essa Resolução somente é aplicável em áreas com remanescentes de mata atlântica.


· A resolução estabelece parâmetros básicos para identificação e análise da vegetação primária e dos estágios sucessionais da vegetação secundária nos Campos de Altitude associados ou abrangidos pela Mata Atlântica. Ou seja, orienta como identificar e apresenta uma lista de espécies no anexo que pode ser complementada pelo estado, desde que atendido o parágrafo único do Artigo 7º da Resolução:
· “Os Estados por meio dos Conselhos Estaduais de Meio Ambiente, ouvidos os órgãos ambientais municipais, a comunidade científica e a sociedade civil, poderão aprovar lista complementar de espécies indicadoras para a respectiva Unidade da Federação”
· Não serão considerados como campos de altitude os ecossistemas com os seguintes conjuntos de espécies:

· ruderais (as que vivem em sítios ligados aos habitats humanos, terrenos baldios, caminhos, estradas, ruas, jardins);
· vegetação de turfeiras (características nas depressões continentais e de solos onde o nível da água se encontra à superfície ou perto, que se desenvolve em condições de encharcamento e anóxia (ausência de oxigênio)
· vegetação de afloramentos rochosos (vegetação herbácea-arbustiva agregada e delimitada pela rocha exposta de formatos e tamanhos variados)
· O Artigo 5º da Resolução estabelece:

· “Não se caracteriza como remanescente de vegetação de Campos de Altitude a existência de espécies ruderais nativas ou exóticas em áreas já ocupadas com agricultura, cidades, pastagens e florestas plantadas ou outras áreas desprovidas de vegetação nativa, ressalvado o disposto no Art. 5º da Lei no 11.428 de 2006.”

· Está disposto no Art. 5º da Lei nº 11.428 de 2006: “A vegetação primária ou a vegetação secundária em qualquer estágio de regeneração do Bioma Mata Atlântica não perderão esta classificação nos casos de incêndio, desmatamento ou qualquer outro tipo de intervenção não autorizada ou não licenciada.”
· E, finalmente, informamos que foi retirado o conceito que constava da proposta de resolução que o Ambiente Montano corresponde às faixas de altitude de 600 a 2.000m nas latitudes entre 5º N e 16º S; de 500 a 1.500m nas latitudes entre 16º S e 24º S; e de 400 a 1.000m nas latitudes acima de 24º S.
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REMANESCENTES são fragmentos ou áreas florestais que não sofreram degradação completa pela atividade humana ou desastres ambientais e que continuam preservados.











